

## Община Балчик подписа договор за нова социална услуга

Община Балчик подписа договор за безвъзмездна финансова помощ с Агенцията за социално подпомагане за изпълнение на проект „Център за настаняване от семеен тип-ЦНСТ Балчик“. Проектът се изпълни по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2007-2013“, процедура „Да не изоставяме нито едно дете“ каза Митко Димитров, един от пряко отговарящите в ОБА за този проект. На нарочна пресконференция той обясни, че Домът за социална помощ на деца от Общината е завършен навреме и ще започне да функционира през първото

тримесечие на 2014 г. Той се намира между бл.39 и 36 в ж.к. „Балик“ Балчик и стартират за негово е гласуван съвременно от ОбС. Общата площ на ЦНСТ е 1150 кв.м., а застроената е 507.5 кв.м.

Срокът за изпълнение на проекта беше 13 месеца, а общата му стойност - 136 626,70 лв. е за 1 година, след което тази социална дейност ще бъде делегирана от държавата. Основната целева група ще бъде от 14 деца, от които 12 в момента са настанени в специализирани институции (ДДМУИ) и салишени от родителска грижа. За тях е установено, че е невъзможно да бъдат

върнати в семействата си или да бъдат настанени при приемни родители, защото са с комплексни увреждания и/или с хронични здравни заболявания. Стремжът е тези деца приоритетно да бъдат изведени от институциите. При необходимост ще бъдат настанявани по спешност в Центъра за настаняване от семеен тип в Балчик до 2 деца с увреждания от общността в града с цел осигуряване на закрила на помощ за преодоляване на изолацията и за социална интеграция в обществото. 12 деца ще дойдат от Дома в с. Крушари, където са настанени до отварянето на ЦНСТ

в Балчик. До този момент на територията на Община Балчик нямаше изградена специализирана институция за отглеждане на деца, лишени от родителска грижа. По тази причина, децата, родом от Балчик, са настанени в Дома за деца с умствена изостаналост „Св. Николай Чудотворец“ - с. Крушари, област Добрич. Другата целева група е персоналът, който ще бъде нает да работи в центъра. В него ще бъдат включени, както служителите, идващи от закритите институции, така и напълно нови за системата служители. С предимство ще бъдат приети на работа, безработни ли-

ца, регистрирани в бюрото по труда. Персоналът, предоставящ услугата, ще бъде от 13 човека /всички ще преминат през съответно обучение/ - ръководител на ЦНСТ, изпълняващ и длъжността «социален работник», медицинска сестра, 2 рехабилитатори, 4 детегледачи, 4 санитари, психолог и логопед. Общата цел на проекта е реализиране на устойчив модел за деинституализация на деца с увреждания, настанени в специализираната институция в град Балчик - Център за настаняване от семеен тип обясни Димитрин Димитров, директор на Дирекцията, подготвила

проекта. Специфични цели: - Реализиране на модел за качествена грижа за децата с увреждания, ориентирана към индивидуалните нужди на всяко дете и гарантираща им живот в среда, близка до семейната. - Прилагане на модерни подходи за социална работа от квалифициран и обучен персонал. - Създаване на нова форма на социална услуга в общността, основана на професионалната оценка на нуждите на всяко дете и анализ на ресурсите и възможностите на средата да защити в най-висока степен правата и интересите на всяко дете.

Издръжката на едно дете в ЦНСТ ще бъде 650 лв./месечно. Държавната агенция по закрилата на детето има официална преценка, че за децата трябва да се открие точно такова жилище, наподобяващо семеен дом /три спални помещения, дневна, коридор и баня/, а общите помещения са трапезария и кухня, достъпни за всички. За 12 деца ще се грижат 11 души, но качествено, и то ще си струва усилията за такива деца, пренебрегнати от природата и нямащи семейство, на което да разчитат каза в заключение Димитър Димитров.

/Б.Т./

## Интерес към Храма на Кибела

Храмът на Богинята майка - Кибела в Балчик бе обект на посещение и обсъждане на 7 декември 2013 г. от група, сформирана във Фейсбук със същото име. В Историческия музей на Балчик дойдоха 12 запалени в хобито си млади хора, които с удоволствие изслушаха директора на ИМ Балчик Радостина Енчева. Тя разказа как през април 2007 г., при строителни работи в близост до градската баня и пазарав в Балчик багерът попада на антична религиозна сграда. Разкопките на двама специалисти от РИМ Варна /Игор Лазаренко и Елина Мирчева/, от ИМ Балчик /Радостина Енчева/ и на Ни-

колай Шаранков от СУ „Св.Кл.Охридски“ доказват, че това е най-добре запазеният досега храм на Кибела - Великата майка на боговете. Всички балчиклии едва сега научават, че под тях има голям античен град и такива сгради като храма на Кибела са съвсем естествено присъстващи в битата и културата на хората, живели по тези места. А това са древните цивилизации на траки, гърци, римляни, славяни, българи, турци, румънци.

Постройката на храма е правоъгълна, с площ 93,5 кв.м. като размерите на дългите стени 11.40 м., а на късите страни 8.70 м. Състои се от преддверие и централна част, а пред южната стена е имал 4 стъпала. Има използвани елементи в колоните и фронтоните от Йонийския и Дорийския стил. Почти всички намерени в него статуи са на Кибела. Тя е облечена в дълъг хитон и химатион, седнала е на трон и държи тимпан в лявата ръка. При четири от намерените статуетки в скута на богинята е легнал лъв. Богинята от основната статуя в храма е облечена в дълъг хитон, с праметнат през лявото рамо и скута химатион. Тя е седнала на трон. В дясната си ръка държи фиала, а в лявата леко изнесена встрани, вероятно е държала

жезъл. Лъвът, толкова стар символ, е клекнал от дясната страна на трона. В интересна презентация директорът на ИМ Балчик Радостина Енчева, представи пред любопитната Фейсгрупа какво е открито и с колко труд. В храма са открити 27 изцяло или почти изцяло запазени надписа и няколко по-малки фрагмента. Всички текстове, с изключение на един, са на гръцки език. Най-ранните надписи са от III в. пр.Хр. Най-късният текст е и единственият на латински език, датиран е в първата четвърт на IV в. Надпис от I в. информира за богато дарение, включващо посвещаване на статуи и релефи, украсяване на светилището и издигане на покритата колонада. Много компетентно и бързо с надписите се е справил ученият от СУ „Св.Кл.Охридски“ Николай Шаранков - изрази възхищението си Р.Енчева.

На храма били дарявани имоти, лозя, работилници и сгради, които се отдавали под наем и с получените приходи се организирани празниците на богинята. Научаваме и за наличието на храмови работи, както и за архив от документ, където подробно са вписани всички дарения. Най-дългият декрет е посветен на тракиец Мокаторис, назначен от цар Реметалк I за стратег, който подпомагал Дионисополис /гръцкото име на дн. град Балчик /в мирно време и във войната „срещу общите отъвдунавски врагове“.

Сред документите, намерени в храма, има списъци на жреци и

служители на Кибела. Религиозното сдружение празнувало нейния култ на първо число от всеки месец. Основният празник на Кибела бил честван от полиса /града/ през месец тавреон /пролетните месеци/. От надпис научаваме и за друг неин празник, в който участвали само жени, които събирали цветя, организирали шествие и извършвали жертвоприношения. Храмът бил разрушаван няколкократно. Опожарен е през 378 г., заедно с десетки други селища в Мизия и Скития, разграбени от готите, които две години по-рано се заселили в тези области в качеството им на римски федерати. Потвърждават го и най-късните монети, открити под пласт възглени и начупени керемиди в наоса. Върху тях са ликовите на императорите Валентиниан I (364-375) и Валенс (364-378). След този погром храмът не е възстановяван. През



Фейсгрупа с представители от цяла България прояви интерес към презентацията на Радостина Енчева, директор на ИМ Балчик за откриването на Храма на Кибела. Фото: М. КОСТОВА

В или VI в. значителна част от сградата е разградена до нивото, на което е запазена до днес. През 544-545 г. храмът е ударен от морска вълна и го застигна земна маса, която се свлича от североизток. Природното бедствие запечатва храма за 15 века, за да бъде открито и съхранено за гордост на Балчик и България.

С тези мисли фейсбукгрупата, водена от Антоанета Георгиева /София/ и Костадин Димов /Бургас/ изрази желание да помогне с каквото може, най-малкото с информация и реклама, за да се наградени от готите, които две години по-рано се заселили в тези области в качеството им на римски федерати. Потвърждават го и най-късните монети, открити под пласт възглени и начупени керемиди в наоса. Върху тях са ликовите на императорите Валентиниан I (364-375) и Валенс (364-378). След този погром храмът не е възстановяван. През

наследство у нас, иначе ще гледаме завистливо турците и гърците, които с едно камъче възвръщат историческата памет, легендите тръгват и правят културен, религиозен, исторически и какъвто друг искате туризъм.

Вечерта в хотел-ресторант „Балчик“, посветена на Кибела, младите превърнаха в карнавал, като всички жени бяха облечени като богини, а К.Димов като Диоген с лампата, който осветявал пътя си в търсене на човека. „Хора много, човеци малко“, „За да причиниш мъка на завистниците, трябва да си в добро настроение и“ - афоризми на Диоген. Умеят да се веселят младите, да са в добро настроение и това им подхожда. Че не са безразлични, а съпричастни към идеята за съхраняване и пълно реставриране на храма на Кибела, е повече от похвално.

Маруса КОСТОВА



Таня Георгиева, Костадин Димов и Антоанета Георгиева - богини и Бог на карнавал в р-т „Балчик“ на 7.12.2013 г. Фото: М. КОСТОВА

